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Anotace 


Předmětem práce je problematika podpory využívání obnovitelných zdrojů 
 energie v České republice. Řada zemí se orientuje na výzkum, úsporu a výrobu 
 elektrické energie z obnovitelných zdrojů. I Česká republika musí svůj trh energie 
 přizpůsobit evropskému a proto tedy schválila směrnici Evropského parlamentu a Rady 
 2001/77/ES a tedy i indikativní cíl, který stanovuje podíl elektřiny z obnovitelných 
 zdrojů na hrubé spotřebě elektřiny v České republice ve výši 8 % k roku 2010. Cílem 
 mojí práce je zanalyzovat oblast nástrojů hospodářské politiky v oblasti obnovitelných 
 zdrojů energie, srovnat s německými nástroji a zhodnotit, zda je podpora dostatečná 
 k zvyšování využívání obnovitelných zdrojů energie v České republice. V závěru práce 
 také navrhuji opatření, která by podle mého názoru měla pozitivní vliv na vývoj v této 
 oblasti. Součástí práce je i případová studie na bioplynovou stanici. 



Annotation 


This theses deal with the topic of renewable energy resources policy in the 
 Czech Republic. Many countries focus on the development of new energy sources, 
 saving energy and making electricity from renewable resources. Also the Czech 
 Republic has to optimize its energy market as part of the European energy market and in 
 this consequence the Czech Republic ratified the European government guideline 
 2001/77/ES. The Czech Republic has its target, which determined the proportion of 
 electricity from renewable resources in gross electricity consumption on the level of 8 


% in 2010. The main objective of this work is to analyze economy policy tools in 
renewable energy recourses area and compare them with economy policy tools used in 
Germany. In the final part of the document I recommend the tools, which would 
positively influence the development of this area in the Czech Republic. Part of the 
theses is a case study – Biogas station investment evaluation.  
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OZE – Obnovitelné zdroje energie 
 VE – Vodní elektrárna 


VTE –Větrná elektrárna 
VVE – Velká vodní elektrárna
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Úvod 


Obnovitelné zdroje energie jsou v poslední době velmi diskutovaným tématem. I 
 mě téma obnovitelných zdrojů velmi zajímá a proto jsem si ho zvolila za námět své 
 diplomové práce. Řada zemí se orientuje na výzkum, úsporu a výrobu elektrické energie 
 z obnovitelných zdrojů. I Česká republika musí svůj trh energie přizpůsobit evropskému 
 trhu a proto schválila směrnici Evropského parlamentu a Rady 2001/77/ES. Česká 
 Republika si stanovila indikativní cíl podílu elektřiny z obnovitelných zdrojů na hrubé 
 spotřebě elektřiny ve výši 8 % do roku 2010.  


V mé práci se zaměřuji na nástroje, kterými Česká republika využívání 
 obnovitelných zdrojů ovlivňuje. Zmapuji celý systém podpor v České republice a 
 srovnám ho se systémem, který je ve Spolkové republice Německo. Některé nástroje 
 ještě v České republice nejsou úplně dopracovány, takže všechny informace obsažené 
 v této práci jsou aktuální verze k březnu 2007. Jelikož oblast využívání obnovitelných 
 zdrojů zahrnuje kromě zdrojů, které vytváří elektřinu a teplo, také například biopaliva, 
 budu vycházet ze směrnice Evropského parlamentu a Rady 2001/77/ES, která stanovuje 
 cíle v podílech obnovitelných zdrojů energie na hrubé spotřebě elektřiny, a budu tedy 
 brát v úvahu jen nástroje, které podporují obnovitelné zdroje vyrábějící elektřinu. 


Některé jsou v přímé souvislosti s výrobou tepla, takže ty budu brát v úvahu také. 


Německo jako srovnávací zemi jsem si vybrala z důvodu jejího dlouholetého 
 podporování obnovitelných zdrojů. 


Cílem mojí práce je zanalyzovat oblast nástrojů hospodářské politiky v oblasti 
 obnovitelných zdrojů energie, srovnat s německými nástroji a zhodnotit, zda je podpora 
 dostatečná k zvyšování využívání obnovitelných zdrojů energie v České republice, a jak 
 by se měla hospodářská politika v této oblasti vyvíjet. 


První kapitola je o obecných východiscích energetické politiky z hlediska 
 využívání obnovitelných zdrojů energie. Jsou zde popsány jednotlivé obnovitelné zdroje 
 a jejich vývoj v České republice. 


V druhé kapitole jsou popsané jednotlivé nástroje hospodářské politiky, které 
podporují využívání obnovitelných zdrojů. Je to jejich aktuální verze platná na rok 
2007. 
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Ve třetí kapitole je naznačen systém podpory obnovitelných zdrojů v Německu 
 na rok 2007. Čtvrtou kapitolu tvoří popis zkušeností z exkurzní cesty po německých 
 bioplynových stanicích. 


Další kapitolu je případová studie bioplynové stanice. Je zde naznačen model 
 stanice s dvěmi variantami financování, které velmi ovlivňují rozhodování investora. 


V závěrečné kapitole je popsáno vyhodnocení analýzy nástrojů hospodářské 
 politiky a praktických zkušeností.  



1. Obecná východiska energetické politiky z hlediska  využívání obnovitelných zdrojů energie 


 Definiční vymezení obnovitelných zdrojů lze nalézt v zákoně  č. 180/2005: 


„Obnovitelnými zdroji se rozumí obnovitelné nefosilní přírodní zdroje energie, jimiž 
 jsou energie větru, energie slunečního záření, geotermální energie, energie vody, 
 energie půdy, energie vzduchu, energie biomasy, energie skládkového plynu, energie 
 kalového plynu a energie bioplynu.“1


 Celý svět potřebuje ke svému fungování stále více energie. Většina energie se 
 získává z fosilních paliv, protože je to ten nejjednodušší způsob. Fosilní paliva vytvořila 
 příroda před mnoha miliony let a lidstvo je využije jen za několik století.  


„Když se podíváme na historii světové energetiky v posledních desetiletích, 
 můžeme konstatovat, že svět nutily ke změně názoru na energetickou politiku šoky nebo 
 krize na poli energetických zdrojů.“2 Tyto události vedly k uvědomění si toho, jak 
 fosilní paliva hýbou celým světem a hlavně země, které je z převážné většiny vlastní. 


V poslední době se svět také začíná bát, že zásoby fosilních paliv dojdou a přemýšlí, jak 
 této zkáze předejít. Existují různé verze předpokládaných termínů vyčerpání fosilních 
 paliv. Předpokládaná doba, na kterou vydrží uhlí je asi 200 let, vyčerpání zemního 
 plynu za 50-60 let a ropa se vyčerpá asi za 30-40 let s tím, že už nyní je vyčerpána celá 
 polovina světových zásob. Využívání obnovitelných zdrojů je jedním ze způsobů, jak 
 zmírnit drancování celosvětových fosilních zdrojů. 


       


1  č. 180/2005 Zákon o podpoře využívání obnovitelných zdrojů, (on line), (citace leden, 20., 2007)  
 přístup z internetu: http://www.eru.cz/htm/zak_180_2005.htm 


2 MOTLÍK, Jan: Obnovitelné zdroje energie a možnosti jejich uplatnění v České republice, str. 13, 2003, 



(9)Energie vody, větru, spalování dřeva a trávy jsou již dávno používané a známé a 
 se stále se zdokonalující technologií můžeme s těmito a dalšími obnovitelnými zdroji 
 navázat i do budoucnosti. 


Mnoho zemí je závislých na dovozu většiny své potřebné energie, a proto 
 energetická politika Evropské unie upřednostňuje snížení závislosti na dovozu energií a 
 tudíž požaduje kromě dalších věcí maximalizaci využití vlastních obnovitelných zdrojů. 


Samozřejmě s využíváním obnovitelných zdrojů se řeší i problémy environmentální, 
 které jsou také velmi alarmující. Hrozí nám globální oteplování, které je způsobované 
 skleníkovými plyny. Je to nejhrozivější globální problém životního prostředí. Je 
 vyvolán hlavně emisemi CO2 a dalšími skleníkovými plyny vznikajícími při dobývání, 
 zpracování a využití fosilních paliv.  


Aby se výše zmíněným problémům a hrozbám zabránilo, nebo aby se zmírnily, 
 má Evropská unie v této oblasti tyto cíle, které jsou obecně charakterizovány : 


•  „Dosažení co nejefektnějšího a šetrného využívání primárních energetických 
 zdrojů. 


•  Nutnost zvyšování ochrany klimatu a snižování zátěže životního prostředí 
 z energetických  procesů a vytváření podmínek pro plnění mezinárodních 
 závazků. 


•  Snížení závislosti na dovozu energetických surovin. 


•  Zajištění postupného přechodu k udržitelné energetice a spotřebě, která je první 
 ze tří hlavních priorit EHK OSN pro energetiku. Tato politika je definována tím, 
 že při zachování nebo růstu produkce dochází ke snížení měrných toků vstupů a 
 snížení výstupů zatěžujících životní prostředí (snížení emisí).“3


 Každá země má jiné možnosti k využívání obnovitelných zdrojů, které jsou dané 
 její geografickou polohou. Česká republika leží na území, které nedisponuje žádným 
 obnovitelným zdrojem, který by se vyskytoval obzvlášť intenzivně. A jak na tom Česká 
 republika v oblasti obnovitelných zdrojů vlastně je? 


       


3 MOTLÍK, Jan: Obnovitelné zdroje energie a možnosti jejich uplatnění v České republice, Praha, 2003, 
ČEZ, str. 14 
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obrázek 1: Výroba elektřiny podle zdrojů v roce 2005 


Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005 


Jak je vidět na výše uvedeném obrázku, většina energie vyrobené v České 
 republice pochází z uhelných elektráren (60%) a druhým největším zdrojem jsou 
 jaderné elektrárny (30%). Ostatní zdroje tvoří posledních 10% vyráběné elektřiny. Co se 
 týče obnovitelných zdrojů, nejvíce elektřiny se vyrábí ve vodních elektrárnách (76%), 
 samostatné spalování biomasy se podílí na výrobě 10%, dalších 8% tvoří 
 spoluspalování biomasy a zbytek tvoří ostatní obnovitelné zdroje. 


obrázek 2: Podíl jednotlivých OZE na výrobě elektřiny ČR v roce 2005 


Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005 


 Abychom měli představu jak se obecně obnovitelné zdroje využívají, v jaké míře 
a jaký je možný jejich budoucí vývoj, trochu více se zmíním o každém obnovitelném 
zdroji v České republice. 



(11)Biomasa 


V našich podmínkách je biomasa nejperspektivnějším 
 obnovitelným zdrojem. Její energetické využití je značné.  


„Biomasu lze rozdělit do dvou skupin: 


•  Biomasa vhodná pro spalování a zplynování – sem můžeme zařadit odpady 
 z dřevařského průmyslu, zemědělské odpady (sláma, odpadní zrno,…), odpady 
 lesního hospodářství a speciálně pěstované energetické dřeviny a rostliny. 


•  Biomasa vhodná pro anaerobní fermentaci – 


- komunální a průmyslové odpadní vody, zpracované v čistírnách odpadních 
 vod 


- komunální a průmyslové tuhé odpady uložené na řízených skládkách 
 - slamnatý kravský hnůj, exkrementy z velkochovů vepřů a drůbeže, jateční 
 odpady, odpady potravinářské výroby a speciálně pěstované trávy “4


Zpracování biomasy je dobře technicky zvládnuto a je zde zachována stálost 
 dodávek, na rozdíl od energie větrné, vodní a sluneční. 


Výrobu elektřiny v zařízeních, která biomasu spalují, ukazuje následující 
 tabulka. Výroba v roce 2005 poklesla vůči předchozímu roku díky snížení výkupní ceny 
 pro spoluspalování biomasy a fosilních paliv. 


tabulka 1: Trend vývoje výroby elektřiny spalováním biomasy v roce 2005 


Rok 


Počet 
 zařízení 


Instalovaný 
 výkon 
 (kW)* 


Hrubá výroba 
 elektřiny 
 (MWh) 


Dodávka do 
 sítě (MWh) 


2003  18  739 410  372 972,40  17 383,30 
 2004  30  1 227 250  565 000,00  222 827,30 
 2005  35  1 181 700  560 251,90  210 379,20 
 Rozdíl 2004-


2005  5  -45 500  -4 748  -12 448 


* včetně celkového výkonu zdrojů využívajících spoluspalování biomasy s uhlím 
 Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005


 Následující obrázek znázorňuje poměr jednotlivých druhů biomasy na výrobě 
 elektřiny v roce 2005. Největší podíl měla dřevní štěpka a odpad (51%), druhý největší 
 podíl měly celulózové výluhy (40%), rostlinné materiály byly použity v 8% a brikety a 
 pelety mají necelé 1%. 


       


4 MOTLÍK, Jan, VÁŇA, Jaroslav: Biomasa pro energii (1) , (on line), Biom, (citace duben, 15., 2007) 
Přístup z internetu: <http://biom.cz/index.shtml?x=62863> 
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obrázek 3: Podíl jednotlivých druhů biomasy na výrobě elektřiny v 2005 
 Podíl jednotlivých druhů biomasy na výrobě 


elektřiny v 2005


51,20%


40,30%


7,70%


0,70%


Dřevní štěpka,odpad
 Celulózové výluhy
 Rostlinné materiály
 Brikety a pelety


Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005 


Spalováním energeticky využívané biomasy se z 80% vyrábí teplo a jen z 20% 


elektřina. Spoluspalování biomasy bude i nadále patřit k jednoduchému, rychlému a 
 málo rizikovému využití biomasy. 


Bioplyn 


Nejvíce je v České republice zatím využíván skládkový bioplyn a bioplyn 
 z komunálních a průmyslových čistíren odpadních vod, ale už se u nás objevilo několik 
 bioplynových stanic ke zpracování odpadů z živočišné zemědělské výroby. Z tabulky 
 č.2 je zřejmý nárůst počtu zařízení mezi roky 2004 a 2005 a také zvýšení vyrobené 
 elektřiny. 


tabulka 2: Trend vývoje výroby elektřiny spalováním bioplynu v roce 2005 
 Rok  Počet 


zařízení  Instalovaný 
 výkon (kW) 


Hrubá výroba 
 elektřiny 


(MWh)  Dodávka do 


sítě (MWh) 
 2003  81  24 985  107 856,10  11 868,10 
 2004  119  32 540  138 793,40  81 913,20 
 2005  135  36 271  160 856,90  93 413,40 
 Trend 2004-


2005  26  3 731  22 068,50  11 500,20 
 Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005 


Podíl výroby podle jednotlivých zdrojů bioplynu můžeme porovnat na 
následujícím obrázku. Největším procentem se na výrově bioplynu podílí komunální 
čističky odpadních vod (ČOV) s 51% a skládkový plyn s 41%. Bioplyn ze 
zemědělských bioplynových stanic a z průmyslových  čističek odpadních vod tvoří 
dohromady jen 8%. 



(13)obrázek 4: Podíl jednotlivých kategorií bioplynu na výrobě elektřiny 


Podíl jednotlivých kategorií bioplynu na výrobě 
 elektřiny


41%


3% 5%


51%


skládkový plyn
 zemědělský bioplyn
 průmyslové ČOV
 komunální ČOV


Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005 


 V přípravě je mnoho projektů na výstavbu zemědělských bioplynových stanic, 
 z čehož se předpokládá značné přibývání výroby elektřiny z těchto zařízení, která mají 
 v České republice největší potenciál. V přípravě jsou i projekty na využití skládkového 
 plynu, takže můžeme očekávat zvýšení výroby i z tohoto zdroje. Potenciál získávání 
 elektřiny z bioplynu v čističkách odpadních vod je už téměř vyčerpán. 


Tuhé komunální odpady 


Za obnovitelný zdroj se považují i tuhé komunální odpady, které obsahují 50-65 


% biologicky rozložitelných složek. V České republice se používají k výrobě elektřiny 
 minimálně a většina se ho sládkuje. 


tabulka 3: Trend vývoje výroby elektřiny z tuhých komunálních odpadů 


Rok  Hrubá výroba elektřiny 


(MWh)  Dodávka do sítě 


(MWh) 


2003  9 588  3 265,7 


2004  10 031  3 421,2 


2005  10 612,3  3 825,6 


Rozdíl 2004-


2005  581,3 404,4 


Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005 


V budoucnu se nedá počítat se zvyšováním výroby elektřiny z komunálních 
odpadů, i když už existuje několik záměrů, které se budou realizovat spíše až po roce 
2010. 
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Vodní energie 


V minulosti byla vodní kola využívána na různé lidské 
 činnosti, ale dnes jsou vodní turbíny využívány výhradně  při 


výrobě elektřiny. Způsob výroby elektřiny z vody je ekologicky čistý a tudíž ekologicky 
 nejvýhodnější. Vodní energie je ideální na prudkých tocích s velkými spády, ale u nás 
 tyto podmínky nejsou nejlepší. Nemáme dostatek vody ani potřebný spád. Podíl výroby 
 z vodních elektráren na celkové výrobě elektřiny je nízký, tvoří zhruba 3%. Vodní 
 elektrárny v České republice slouží hlavně jako doplňkový zdroj k primárním zdrojům. 


„Využívá se přitom jejich schopnost rychlého najetí při velkém výkonu a tedy 
 operativního vyrovnání okamžité energetické bilance v elektrizační soustavě ČR.“5


tabulka 4: Trend vývoje výroby elektřiny ve vodních elektrárnách v roce 2005 


Rok  Počet VE  Instalovaný 
 výkon 
 (kW) 


Hrubá výroba 
 elektřiny 
 (MWh) 


Dodávka do 
 sítě (MWh) 


2003  1 004 260  1 383 467  1 106 774 


2004  1 014 430  2 019 400  1 615 520 


2005  cca 1330  1 019 500  2 379 910  2 370 300 
 Rozdíl 2004-


2005     5 070  360 510  754 780 


Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005 


Vodní energie je naším nejvýznamnějším obnovitelným zdrojem ve výrobě 
 elektřiny. Hodnota vyráběné elektřiny je dána konkrétními hydrologickými 
 podmínkami. Na následujícím obrázku vidíme, že největší podíl elektřiny vyrábí velké 
 vodní elektrárny s výkonem nad 10 MWe (55%) a malé vodní elektrárny vyrábí 
 dohromady 35%. 


       


5 Vodní elektrárny, geotermální energie, (on line), Alternativní zdroje energie, (citace únor, 15.,2007), 



(15)obrázek 5: Podíl druhů VE na výrobě elektřiny v roce 2005 


Podíl druhů VE na výrobě elektřiny v 2005


Velké vodní el.


Malé vodní el. 55%


31%


Vodní el. jen do 
 1MW


14%


Poznámka: VE- vodní elektrárna 


Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005 


Co se týče budoucího vývoje, dá se říct, že nevyužitý potenciál je jen na malých 
 tocích s malým spádem a tak by pro provozovatele (investora) měla investice delší 
 návratnost. U 60% stávajících vodních elektráren je zastaralá technická vybavenost, 
 která má o 10-20% nižší účinnost oproti moderním technologiím. Při výměně techniky 
 by se mohla tedy i zvýšit účinnost stávajících elektráren. 


Energie větru 


 V České republice se již v minulosti využívala větrná 
 energie ve větrných mlýnech. Postavení prvního mlýna na 
 našem území je datováno na rok 1722. Největší rozkvět byl u 


nás ve 40. letech 19. století. V 90. letech minulého století se v České republice dokonce 
 i začaly větrné elektrárny vyrábět. Díky malé podpoře vývoje a tudíž vysoké 
 poruchovosti neměla však výroba dlouhého trvání, ale několik zařízení dodnes funguje. 


Většina zařízení je ale dovezena od německých, dánských a italských výrobců. Vhodné 
lokality se nacházejí v horských pásmech v pohraničí a v oblasti Českomoravské 
vrchoviny. 
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tabulka 5: Trend výroby elektřiny z energie větru 


Rok  Počet 


VE  Instalovaný 
 výkon 
 (kWh) 


Hrubá 
 výroba 
 elektřiny 
 (MWh) 


Dodávka 
 do sítě 
 (MWh) 


2003  21  9 980  3 900  3 900 


2004  30  14 380  9 871  9 743 
 2005  44  25 095  21 442  21 263 
 Rozdíl 2004-


2005  14  10 715  11 571  11 520 
 Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005 


V roce 2005 bylo v provozu 44 větrných elektráren a podle údajů z obrázku č. 6 
 nejvíc elektřiny pochází z Olomouckého(32%) a Ústeckého kraje(31%). 


Na další období je připravováno mnoho projektů, ale reálně lze počítat asi z 350 
 větrnými elektrárnami o celkovém nainstalovaném výkonu 600MW. Nejvíce větrných 
 elektráren by se mělo stavět v Krušných a Jizerských horách, na Vysočině  a jižní 
 Moravě. Větrné elektrárny jsou v poslední době velmi oblíbené u mnoha evropských 
 států. 


„Z hlediska technické a energetické efektivnosti jsou větrné elektrárny 
 v kontinentálních  podmínkách spíše zdrojem problémů než konkurenceschopným 
 energetickým zdrojem, jejich masivní výstavba vede kromě zvýšené potřeby záložních 
 zdrojů ke vzniku úzkých míst v soustavě a přetěžování vedení, proto lze očekávat, že 
 s postupným růstem jejich nainstalovaného výkonu bude klesat i jejich podpora tak, aby 
 se zachovala efektivita jejich provozování ( v ČR mezi 500-600 MWh).“6


       


6 Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZE za rok 2005, str. 4,(on line), MPO, (citace 
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Výroba elektřiny ve VTE v roce 2005 podle krajů


Liberecký kraj; 


17%


Ústecký kraj; 


31%


Karlovarský 
 kraj; 10%


Středočeský 
 kraj; 0,10%


Olomoucký 
 kraj; 32%


Jihomoravský 
 kraj; 1%


Pardubický 
 kraj; 2%


Královehradeck
 ý kraj; 7%


Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005 


Sluneční energie 


 V současné době se v České republice vyrábí elektřina 
 ze slunce jen v zanedbatelném měřítku. Ale 1.2.2007 byla 


uvedena do provozu zatím u nás největší fotovoltaická elektrárna v jižních Čechách 
 s roční výrobou elektřiny kolem 628 000 kWh. Podle průzkumu Ministerstva průmyslu 
 a obchodu by se instalovaný výkon u fotovoltaniky měl výrazně zvýšit, ale stále bude 
 mít zanedbatelný podíl mezi jinými obnovitelnými zdroji. 


tabulka 6: Trend výroby elektřiny ze sluneční energie 
 Rok 


Počet 
 zařízení 


Instalovaný 
 výkon 


(kWh)  Hrubá výroba 


elektřiny (MWh)  Dodávka do 
 sítě (MWh) 


2004 12 126  77,30  9,20 


2005 14 167  120,10  54,50 


Trend 2004-


2005  2 41  42,80  45,30 


Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2005 
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2. Nástroje hospodářské politiky v oblasti podpory  užívání obnovitelných zdrojů energie 


Jak jsem již v úvodu zmínila, i Česká republika chce chránit životní prostředí a 
 zvyšovat podíl obnovitelných zdrojů na celkové výrobě elektřiny a proto i schválila 
 směrnici Evropského parlamentu a Rady 2001/77/ES. „Tato směrnice zavazuje členské 
 státy přijmout opatření a programy podpory, které povedou ke zvyšování výroby 
 elektřiny z obnovitelných zdrojů.“7 Stanovila si svůj indikativní cíl, a to ve výši 8% 


podílu obnovitelných zdrojů na hrubé spotřebě elektřiny. Tento indikativní cíl se 
 zabudoval do zákona č.180/2005 Sb. O podpoře výroby elektřiny z obnovitelných 
 zdrojů energie. Své indikativní cíle si určila každá země Evropské unie. Jednotlivé státy 
 se však mohou rozhodnout sami, jakými opatřeními svých cílů dosáhnou. Směrnice také 
 definuje celkový cíl pro Evropskou unii, a to ve výši 22,1%. V tabulce č. 1 jsou 
 uvedeny indikativní cíle všech členů EU na rok 2010. 


tabulka 7: Indikativní cíle členských zemí EU 


Země 


skutečnost 
 2002(%) 


cíl 2010 
 (%) 


Belgie 1,4  6 


ČR 3,9  8 


Dánsko 20  29 


Estonsko 0,2  5,1 


Finsko 24,72  31,55 


Francie 14,4  21 


Irsko 5,1  13,2 


Itálie 16,8  25,01 


Kypr 0  6 


Litva 4,6  7 


Lotyšsko 48  49,3 


Lucembursko 2,2 5,72 


Maďarsko 0,6  3,6 


Malta 0  5 


Německo 8,1  12,5 


Nizozemí 3,4  9 


Polsko 2  7,5 


Portugalsko 21,8  39,04 


Rakousko 68  78,13 


Řecko 5,8  20,1 


Slovensko 20,2  31 


Slovinsko 30,4  33,6 


Španělsko 12,6  29,4 


       


7 Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZE za rok 2005, str. 4,(on line), MPO, (citace 



(19)Švédsko 46  60,06 
 Velká 


Británie 2,8  10 


Zdroj: Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z OZ za rok 2004 


V roce 2005 se zvýšil podíl využití obnovitelných zdrojů na hrubé domácí 
 spotřebě elektřiny o 1,5% a to na 4,5% a to hlavně díky vodním elektrárnám. Podíl 
 obnovitelných zdrojů na primárních energetických zdrojích vzrostl z 2,9% v roce 2004 
 na 4% v roce 2005. Česká republika se v případě podílu obnovitelných zdrojů na 
 primárních energetických zdrojích zavázala k 6% v roce 2010. 


tabulka 8: Podíly OZE na různých veličinách 
 Rok 


Podíl OZE na 
 hrubé domácí 
 spotřebě elektřiny
 (%) 


Podíl OZE na 
 celkové hrubé 
 výrobě elektřiny
 (%) 


Podíl OZE na 
 primárních 


energetických zdrojích 
 (%) 


2004 4  3,30  2,90 


2005 4,50  3,80  4 


Zdroj: Obnovitelné zdroje 2004, 2005 


Česká republika podporuje vyšší využívání obnovitelných zdrojů hned několika 
subjekty, kterými jsou Ministerstvo průmyslu a obchodu, Ministerstvo životního 
prostředí a Ministerstvo zemědělství. Samozřejmě jako člen Evropské unie máme právo 
využívat i evropské fondy. Základní součástí české hospodářské politiky je Státní 
energetická koncepce, která definuje cíle a priority v sektoru energetiky. Česká 
republika vydala Národní program hospodárného nakládání s energií a využívání jejích 
obnovitelných a druhotných zdrojů na roky 2006-2009 a každý rok vydává v rámci 
Národního programu Státní program, který je rozdělen na tři části. Každé zúčastněné 
ministerstvo má své programy a tedy i podpory v oblasti obnovitelných zdrojů, 
v závislosti na svém zaměření a na svém ročním rozpočtu. Jelikož Národní a Státní 
programy jsou v souladu se Státní energetickou koncepcí, nebudu zde rozsáhlou 
koncepci uvádět. Peníze z evropských fondů čerpáme do oblasti obnovitelných zdrojů 
energie pomocí tří programů, které každé zmíněné ministerstvo vytvořilo a poslalo 
Evropské komisi. Evropské fondy fungují na bázi spolufinancování. Větší  část 
finančních prostředků poskytne určitý strukturální fond a zbytek musí poskytnout Česká 
republika. U každého fondu je jiné procentuální financování. Pro lepší představu je na 
následujícím obrázku znázorněno celé schéma obecných nástrojů hospodářské politiky 
v oblasti obnovitelných zdrojů.  
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obrázek 7: Schéma hospodářské politiky v oblasti OZE 


Zdroj: Vlastní tvorba 


Celá oblast obnovitelných zdrojů musí být samozřejmě zpracována i zákony, 
 takže do následujícího souhrnu zařazuji i základní zákony, které danou problematiku 
 upravují.  


Ráda bych teď jednotlivé dokumenty a nástroje popsala. V případě dotací se zaměřím 
 jen na jejich hodnoty, protože systém, kterým musí každý žadatel o dotaci projít je 
 velice zdlouhavý, složitý a pro mou práci není stěžejní. Veškeré nástroje jsou aktuální 
 k březnu 2007. 


Zákon č. 91/2005 Sb. Energetický zákon 


Tento zákon upravuje v souladu s právem Evropských společenství podmínky 
podnikání, výkon státní správy a nediskriminační regulaci v energetických odvětvích, 
kterými jsou elektroenergetika, plynárenství a teplárenství, jakož i práva a povinnosti 
fyzických a právnických osob s tím spojené. Vymezuje a určuje podmínky licencí, 
jejich udělování a zanikání,vymezuje trh s elektřinou. Stanovuje všechny termíny a 
subjekty, s kterými se v tomto oboru můžeme setkat. Vymezuje jejich postavení a 
povinnosti. 



(21)Zákon č.180/2005 Sb. O podpoře výroby elektřiny z OZE8


Zákon upravuje v souladu s právem Evropských společenství způsob podpory 
 výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů energie a z důlního plynu z uzavřených dolů a 
 výkon státní správy a práva a povinnosti fyzických a právnických osob s tím spojené. 


Účelem tohoto zákona je: 


•  Podpořit využití OZE 


•  Zajistit trvalé zvyšování podílu OZE na spotřebě primárních energetických 
 zdrojů 


•  Přispět k šetrnému využívání přírodních zdrojů a k trvale udržitelnému rozvoji 
 společnosti 


•  Vytvořit podmínky pro plnění indikativního cíle podílu elektřiny z OZE na 
 hrubé spotřebě elektřiny v České republice ve výši 8 % k roku 2005 a vytvořit 
 podmínky pro další zvyšování tohoto podílu po roce 2010. 


Protože zákon obsahuje řadu různých informací, zmíním zde jen několik 
 nejpodstatnějších. 


Podpora podle tohoto zákona se vztahuje na výrobu elektřiny z OZ 
 vyrobenou v zařízeních v České republice využívajících OZ, s výjimkou větrných 
 elektráren umístěných na rozloze 1 km2. V případě výroby elektřiny z biomasy se 
 podpora vztahuje na druhy a způsoby využití biomasy. 


Podpora výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů je stanovena odlišně 
 s ohledem na druh obnovitelného zdroje a velikost instalovaného výkonu výroby a 
 v případě elektřiny vyrobené z biomasy i podle parametrů biomasy. 


 Provozovatel přenosové soustavy nebo provozovatelé distribučních 
 soustav jsou povinni na svém licencí vymezeném území přednostně  připojit 
 k přenosové soustavě nebo k distribučním soustavám zařízení za účelem přenosu 
 nebo distribuce elektřiny z OZ, pokud o to výrobce elektřiny z OZ požádá a pokud 
 splňuje podmínky připojení a dopravy elektřiny. 


 Povinnost připojení zařízení výrobce elektřiny z OZ vzniká provozovateli 
 té distribuční soustavy, kde jsou náklady na připojení nejnižší, s výjimkou případů 
        


8Výňatek ze zákona č.180/2005 o podpoře výroby elektřiny z OZE, (on line), přístup z internetu: 


http://www.eru.cz/htm/zak_180_2005.htm 
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prokazatelného nedostatku kapacity zařízení pro distribuci nebo při ohrožení 
 spolehlivého provozu distribuční soustavy. 


 Výrobce elektřiny z OZ, na kterou se vztahuje podpora, má právo si 
 vybrat, zda svoji elektřinu nabídne k výkupu, nebo zda za ni bude požadovat zelený 
 bonus. Změna tohoto výběru je možná nejdříve za rok poté, co si výrobce závazně 
 z těchto dvou možností jednu vybral a začal ji využívat. Změna výběru je vždy 
 možná k 1. lednu následujícího kalendářního roku. 


Provozovatelé regionálních distribučních soustav jsou povinni vykupovat 
 veškerou elektřinu z OZ, na kterou se vztahuje podpora, a uzavřít smlouvu o 
 dodávce, pokud výrobce elektřinu nabídl. 


Pokud výrobce elektřiny z OZ, na kterou se vztahuje podpora, nenabídl 
 tuto elektřinu k povinnému výkupu a prodal ji na trhu s elektřinou, je provozovatel 
 příslušné regionální distribuční soustavy nebo provozovatel přenosové soustavy 
 povinen hradit výrobci za tuto elektřinu zelený bonus vyjádřený v Kč/MWh. 


Zeleným bonusem je finanční částka navyšující tržní cenu elektřiny a hrazená 
 provozovatelem regionální distribuční soustavy nebo přenosové soustavy výrobci 
 elektřiny z OZ, zohledňující snížené poškození životního prostředí využitím OZ 
 oproti spalování fosilních paliv, druh a velikost výrobního zařízení, kvalitu 
 dodávané elektřiny. 


Právo na úhradu zeleného bonusu se vztahuje i na výrobce, který vyrábí 
 elektřinu z OZ pro vlastní potřebu. Povinnost hradit zelený bonus tomuto výrobci 
 vzniká provozovateli regionální distribuční soustavy, na jehož vymezeném území se 
 výroba elektřiny tohoto výrobce nachází. 


Úřad stanoví vždy na kalendářní rok dopředu výkupní ceny za elektřinu 
 z OZ samostatně pro jednotlivé druhy OZ a zelené bonusy tak, aby 


•  byly vytvořeny podmínky pro naplnění indikativního cíle podílu výroby 
 elektřiny z OZ na hrubé spotřebě elektřiny ve výši 8 % v roce 2010. 


•  pro zařízení uvedená do provozu po dni nabytí účinnosti tohoto zákona bylo při 
 podpoře výkupními cenami dosaženo patnáctileté doby návratnosti investic za 
 podmínky splnění technických a ekonomických parametrů, kterými jsou 
 zejména náklady na instalovanou jednotku výkonu, účinnost využití primárního 
 obsahu energie v obnovitelném zdroji a doba využití zařízení 


•  pro zařízení uvedená do provozu po dni nabytí účinnosti tohoto zákona zůstala 
zachována výše výnosů za jednotku elektřiny z OZ při podpoře výkupními 



(23)cenami po dobu 15 let od roku uvedení zařízení do provozu jako minimální se 
 zohledněním indexu cen průmyslových výrobců 


•  před dnem nabytí účinnosti tohoto zákona byla po dobu 15 let zachována 
 minimální výše výkupních cen stanovených pro rok 2005  


•  kontrolu dodržování tohoto zákona má na starosti Státní energetická inspekce 


 Zákon č.586/1992 Sb. O dani z příjmu9


§ 4 


Osvobození od daně 


e) příjmy z provozu malých vodních elektráren do výkonu 1 MW, větrných 
 elektráren, tepelných čerpadel, solárních zařízení, zařízení na výrobu a energetické 
 využití bioplynu a dřevoplynu, zařízení na výrobu elektřiny nebo tepla z biomasy, 
 zařízení na výrobu biologicky degradovatelných látek stanovených zvláštním 
 předpisem, zařízení na využití geotermální energie, a to v kalendářním roce, v němž 
 byly poprvé uvedeny do provozu, a v bezprostředně následujících pěti letech. Za první 
 uvedení do provozu se považuje i uvedení zařízení do zkušebního provozu, na základě 
 něhož plynuly nebo plynou poplatníkovi příjmy, a dále případy, kdy malá vodní 
 elektrárna do výkonu 1 MW byla rekonstruována, pokud příjmy z této malé vodní 
 elektrárny do výkonu 1 MW nebyly již osvobozeny. Doba osvobození se nepřerušuje 
 ani v případě odstávky v důsledku technického zhodnocení nebo oprav a udržování 


Zákon č.338/1992 Sb. o dani z nemovitostí10
 Od daně ze staveb jsou osvobozeny 


m) stavby sloužící výlučně k účelům zlepšení stavu životního prostředí stanovené 
 vyhláškou Ministerstva financí České republiky v dohodě s Ministerstvem životního 
 prostředí České republiky, 


r) stavby na dobu pěti let od roku následujícího po provedení změny spočívající ve 
 změně systému vytápění přechodem z pevných paliv na systém využívající obnovitelné 


       


9 Výňatek ze zákona č. 586/1992 o dani z příjmu, (on line), přístup z internetu: http://portal.gov.cz/ 


10 Výňatek ze zákona č. 388/1992 o dani z nemovitostí, (on line), přístup z internetu: http://portal.gov.cz/ 
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energie solární, větrné, geotermální, biomasy, anebo změny spočívající ve snížení 
 tepelné náročnosti stavby stavebními úpravami, na které bylo vydáno stavební povolení, 


Národní program hospodárného nakládání s energií a využívání 
 jejích obnovitelných a druhotných zdrojů na roky 2006-2009 


Národní program je střednědobý program k naplňování cílů Státní energetické 
 koncepce a Státní politiky životního prostředí v České republice. Prioritami národního 
 programu je energetické hospodářství, které by mělo být založeno na hospodárném a 
 šetrném užívání všech zdrojů energie a hlavní prioritou je vyšší využívání 
 obnovitelných zdrojů energie a alternativních paliv v dopravě.  


Tento národní program je slučitelný s požadavky směrnic Evropské unie 
 týkajících se podpory kombinované výroby elektřiny a tepla, elektrické efektivnosti, 
 využívání obnovitelných zdrojů energie a využívání alternativních paliv v dopravě. 


 Hlavním realizačním nástrojem tohoto Národního programu jsou roční Státní 
 programy na podporu úspor energie a využití obnovitelných a druhotných zdrojů 
 energie.   


Národní program si pro rok 2009 určil indikativní cíl dosáhnout při výrobě 
 elektřiny a tepla z OZE 7,5 % na hrubé spotřebě elektřiny. Chce tohoto cíle dosáhnout 


„výkupními cenami elektřiny z OZE, zelenými bonusy, garancí návratnosti investic 
 podle zákona 180/2005 Sb. O podpoře výroby elektřiny z OZE. 


Program EFEKT- Státní program na podporu úspor energie a 
 využití obnovitelných zdrojů energie pro rok 2007 


Část A- část Ministerstva průmyslu a obchodu 


 „Předmětem poskytování podpory státního programu je realizace opatření 
k hospodárnému užití energie a snížení zátěže životního prostředí se zaměřením na co 
nejvyšší efektivitu vynaložených prostředků státního rozpočtu k rozšíření využívání 



(25)obnovitelných a druhotných zdrojů energie11, na jejich vývoj, výzkum, pilotní projekty, 
 mezinárodní projekty a na poradenství, vzdělávání, osvětu a propagaci. Státní program 
 vytváří postupné podmínky pro naplnění zákona č. 180/2005 Sb. a indikativního cíle.“12
 Dále je zde detailně popsán celý proces žádání o dotaci a poskytování dotace. Je zde 
 mnoho různých druhů dotaci, ale pro tuto práci jsou podstatné jen dotace v oblasti OZE: 


V oblasti obnovitelných zdrojů je dotace poskytnuta na výstavbu, obnovu nebo 
 rekonstrukci zařízení na využívání obnovitelných a druhotných zdrojů energie. Jsou zde 
 určeny podmínky, které musí zařízení na využívání OZE splňovat.  


•  „Pro větrné elektrárny musí být v místě výstavby naměřena ve výšce 30-ti metrů 
 nad terénem roční průměrná rychlost větru minimálně 5,5 m/s. 


•  Nově Instalovaná turbína u malých vodních elektráren musí dosáhnout 
 v provozním  optimu  minimálně  účinnost 85%(měřeno ve spojce turbíny). U 
 renovaci to musí být minimální účinnost 80%. 


•  Instalovaná tepelná čerpadla by měla mít minimální průměrný roční topný faktor 
 3,0. 


•  U solárních kolektorů musí být dodržena optická účinnost minimálně 80% při 
 jejich klidové teplotě minimálně 115° C.“13


tabulka 9: Přehled podporovaných aktivit v oblasti OZE 


Maxi-
 mální 


výše 
 podpory 
 Oblast 


podpory 


   Aktivita 


  


Typ 
 žadatele 


   tis. Kč  % 


Uzávěrka  
 podání 
 žádosti 
 Malé vodní elektrárny  podnikatelé 2 000  40%  31.1.2007 
 Energetické zdroje 


využívající  


biomasu a bioplyn  podnikatelé


   2 000 


   40% 


   31.1.2007 


  


Tepelná čerpadla podnikatelé 2 000 40% 31.1.2007 
 Solární termální 


systémy podnikatelé 2 000 40% 31.1.2007 


  
   


Obnovitelné 
 a 


druhotné 
 zdroje 
 energie 
   
   


Zařízení k využívání 
 tepelné nebo  


tlakové odpadní energie 


podnikatelé
   


2 000 
   


40% 


  


31.1.2007 
   


Zdroj: Program EFEKT- MPO 


       


11 druhotný energetický zdroj – využitelný energetický zdroj, jehož energetický potenciál vzniká jako 
 vedlejší produkt při přeměně a konečné spotřebě energie, při uvolňování z bituminozních hornin a 
 uhelných pánví nebo při energetickém využívání nebo odstraňování odpadů a náhradních paliv 
 vyrobených na bázi odpadů nebo při jiné hospodářské činnosti ( zákon č.91/2005 Sb. , §2, bod 32) 


12 Státní program na podporu úspor energie a využití obnovitelných zdrojů energie pro rok 2007, str.3, (on 
 line) ,(citace únor, 21., 2007), přístup z internetu: http://www.mpo.cz/dokument24544.html 


13 Státní program na podporu úspor energie a využití obnovitelných zdrojů energie pro rok 2007 – 
 str.11,12 , , (on line) ,(citace únor, 21., 2007) přístup z internetu: 


http://www.mpo.cz/dokument24544.html 
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V tabulce č.9 vidíme, že výše dotace v oblasti obnovitelných zdrojů je 40 % celkových 
 nákladů, ale maximálně 2 mil. Kč na jednu akci. V příštím roce bude pravděpodobně 
 možnost čerpat podporu dále. 


Operační program Podnikání a Inovace (2007-2013) - OPPI 


Ministerstvo Průmyslu a obchodu vypracovalo na období let 2007-2013 program 
 pro čerpání finančních prostředků ze strukturálních fondů. Tento program vychází 
 z principů Lisabonské strategie, která je nově primárně orientována na dosažení vyššího 
 hospodářského růstu a zaměstnanosti při respektování principů udržitelného rozvoje. 


Program byl schválen vládou a byl poslán Evropské komisi. Podporou obnovitelných 
 zdrojů energie se věnuje 3. část (osa) programu, která se nazývá Efektivní energie. 


Efektivní energie 


Podpora se zaměřuje kromě využívání obnovitelných zdrojů a druhotných zdrojů 
 energie i na zvyšování účinnosti při výrobě, přenosu a spotřebě energie. Tato osa má 
 vazbu na Program rozvoje venkova, který má v kompetenci Ministerstvo zemědělství. 


Osa Efektivní energie podporuje aktivitu podnikatelů a zejména malých a 
 středních podniků. „Podpora je poskytována na projekty, jejichž cílem je:  


• snížit energetickou náročnost na jednotku produkce při zachování dlouhodobé  
 stability a dostupnosti energie pro podnikatelskou sféru,  


• omezit závislost české ekonomiky na dovozu energetických komodit,  


• snížit spotřebu fosilních primárních energetických zdrojů,  


• zvýšit využití obnovitelných zdrojů energie (OZE),  


• využít významný potenciál energetických úspor a využití OZE rovněž ve velkých  
 podnicích,  


• využít dostupný potenciál druhotných zdrojů energie.“14
 Podporovanými aktivitami jsou:  


• Využití obnovitelných a druhotných energetických zdrojů:  


- výstavba zařízení na výrobu a rozvod elektrické a tepelné energie vyrobené  
        


14 Operační program Podnikání a Inovace 2007-2013, (on line), (citace únor, 22., 2007), přístup 



(27)z obnovitelných a druhotných zdrojů energie,  


- rekonstrukce stávajících výrobních zařízení za účelem využití obnovitelných  
 a druhotných zdrojů energie,  


- výroba briket a pelet z obnovitelných a druhotných zdrojů energie. 


Podpora tohoto programu je formami podřízených úvěrů15 s finančním 
 příspěvkem a dotace. Obě formy podpory nemohou být kombinovány. Poskytovatelem 
 podpory ve formě podřízeného úvěru s finančním příspěvkem je Českomoravská 
 záruční a rozvojová banka (ČMZRB). 


„Podřízený úvěr s finančním příspěvkem může být poskytnut pouze malému a 
 střednímu podnikateli. Je poskytován ve výši až 50 mil. Kč s pevnou úrokovou sazbou 1 


% p.a.  


Doba splatnosti podřízeného úvěru sjednaná k datu jeho poskytnutí je 
 maximálně 15 let a odklad splátek jistiny úvěru je maximálně 8 let (období 
 podřízenosti). Výše podřízeného úvěru nesmí přesáhnout 75 % předpokládaných 
 způsobilých výdajů projektu. 


Finanční příspěvek k podřízenému úvěru je poskytován ve výši 30 % z 
 vyčerpaného podřízeného úvěru, maximálně však ve výši nesplacené jistiny úvěru ke 
 dni, kdy bylo prokázáno splnění podmínek programu platných pro jeho přiznání. 


Finanční příspěvek je vyplácen formou jednorázového uhrazení posledních splátek 
 jistiny úvěru.“16


Minimální výše dotace je 0,5 mil Kč a maximální částka může dosahovat až 100 
 mil. Kč. Dotace je určena určitým procentem způsobilých výdajů, které je dáno 
 umístěním subjektu podle regionů (vis. Tabulka č. 10) 


       


15 podřízený úvěr – dlouhodobý úvěr s víceletým odkladem splátek jistiny úvěru, jehož poskytovatel 
 (ČMZRB) vyslovuje ve smlouvě o úvěru souhlas s tím, že závazky příjemce podpory ke splácení jistiny 
 podřízeného úvěru budou do data první splátky jistiny tohoto úvěru (období podřízenosti) zařazeny za 
 jeho všechny ostatní peněžité závazky – Operační program Podnikání a Inovace, přístupný na: 


www.mpo.cz 


16  Operační program Podnikání a Inovace 2007-2013, (on line), (citace únor, 22., 2007), přístup 
z internetu: http://download.mpo.cz/get/27518/33480/353145/priloha001.pdf 
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tabulka 10: Výše podpory dle regionální mapy 


Region NUTS II  Malý podnik Střední podnik  Velký podnik
 Střední Morava, 


Severozápad, Střední Čechy, 
 Moravskoslezsko, 


Severovýchod, Jihovýchod 


60%  50%  40% 


Jihozápad 1.1.2007-31.12.2010 56%  46%  36% 


Jihozápad 1.1.2011-31.12.2013 50%  40%  30% 


Zdroj: Operační program Podnikání a Inovace 2007-2013 


 Z finančních prostředků na celý program jsou na osu č.3 vyhrazena 4%. 


Z evropských fondů jde 85% (121 652 502 EUR) a stát z veřejných prostředků dokryje 
 zbylých 15% (21 468 089 EUR).   


Státní program na podporu úspor energie a využití 
 obnovitelných zdrojů energie pro rok 2007 


Část B- část Ministerstva životního prostředí 


Cílem programů, které jsou ve směrnici vyhlášeny, je plnit Státní program na 
 podporu úspor energie a využití obnovitelných zdrojů pro rok 2007 (EFEKT). 


Podpora využívání OZE je dána dvěma způsoby, a to přímou finanční podporou, 
 formou půjčky a kombinací obou podpor. Nejprve se podíváme na přímou finanční 
 podporu investičních projektů na využívání OZE. Je zde šest různých druhů programů, 
 které se liší svou specifikací projektů a také jsou určeny pro různé druhy žadatelů. 


V následující tabulce je přehled programů s výškami maximální možné dotace. 



(29)tabulka 11: Programy Ministersva životního prostředí 


Číslo 


programu  Název programu  Typ 


žadatele  


Max.limit % 
 podpory/ 


Dotace,ze 
 základu  
 výpočtu 
 podpory 
 1.A. Investiční podpora environmentálně 


šetrných způsobů vytápění a ohřevu 
 TV pro byty a rodinné domy pro FO, 
 včetně ekologické výroby elektřiny pro 
 vlastní spotřebu: a)kotle na biomasu 
 b)solární systémy na teplou vodu 
 c)solární systémy na vytápění a teplou 
 vodu d)systémy na výrobu elektřiny 


Fyzické 
 osoby 


a)50/501) 
 b)50/501) 
 c)50/502) 
 d)50/503) 


2.A. Investiční podpora environmentálně 
 šetrných způsobů zásobování energií 
 v obcích a částech obcí 


Nepodnik
 atelské a 
 podnikate
 lské 
 subjekty 


80/50 
 70/0 


3.A. Investiční podpora environmentálně 
 šetrných způsobů vytápění a ohřevu 
 teplé vody ve zdravotnictví, školství a 
 objektech sociální péče a objektech 
 krajské a místní samosprávy 


Nepodnik
 atelské a 
 podnikate
 lské 
 subjekty 


90/70 
 40/40 


4.A. Investiční podpora vytápění bytů a 
 rodinných domů tepelnými čerpadly 
 pro fyzické osoby 


Fyzické 


osoby  30/302) 
 7.A. Investiční podpora výstavby zařízení 


pro společnou výrobu elektrické 
 energie a tepla z biomasy a bioplynu 


Nepodnik
 atelské a 
 podnikate
 lské 
 subjekty 


70/40 
 50/25 


8.A. Investiční podpory environmentálně 
 šetrných způsobů vytápění a ohřevu 
 TV v účelových zařízeních 


Nepodnik
 atelské a 
 podnikate
 lské 
 subjekty 


80/50 
 70/0 


Zdroj: Směrnice ministerstva životního prostředí o poskytování finančních prostředků ze Státního fondu 
 životního prostředí ČR 


1)  Maximální výše dotace na jednu akci je 50 tis. Kč 
 2)  Maximální výše dotace na jednu akci je 60 tis. Kč 
 3)  Maximální výše dotace na jednu akci je 200 tis. Kč 


Podpora formou půjčky je uvedena v následujících dvou tabulkách. Fond může 
měnit procento poměru, finančního objemu půjčky a dobu splatnosti v závislosti  na 
ekonomickém vyhodnocení žadatele. 
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tabulka 12: Kategorie A o podporu (nepodnikatelské subjekty, obce a města atd.) 


Číslo 
 programu 


Název programu  Běžná 


výše 
 půjčky- 


% ze 
 zákl. 


podpory


Úrok 
 úvěru  
 v % 


Doba 
 splatnosti


Odklad 
 půjčky 


2.A. Investiční podpory 


environmentálně šetrných 
 způsobů zásobování energií 
 v obcích a částech obcích 


30  0,5  10  2 


3.A. Investiční podpory 


environmentálně šetrných 
 způsobů vytápění a přípravy 
 teplé vody ve 


školství,zdravotnictví,v objektech 
 sociální péče a v účelových 
 zařízení neziskového sektoru 


20  0,5  10  2 


7.A. Investiční podpora výstavby 
 zařízení pro společnou výrobu 
 elektřiny a tepla z biomasy a 
 bioplynu 


30  0,5  10  2 


8.A. Investiční podpory 


environmentálně šetrných 
 způsobů vytápění a přípravy 
 teplé vody v účelových 
 zařízeních 


30  0,5  10  2 


Zdroj: Směrnice ministerstva životního prostředí o poskytování finančních prostředků ze Státního fondu 
životního prostředí ČR 



(31)tabulka 13: kategorie P o podporu (podnikatelské subjekty) 


Číslo 
 programu 


Název programu  Běžná výše 
 půjčky- 


% ze zákl. 


podpory 


Úrok 
 úvěru  
 v % 


Doba 
 splatnosti 


Odklad  
 půjčky 
 2.A. Investiční podpory 


environmentálně 
 šetrných způsobů 
 zásobování energií 
 v obcích a částech 
 obcích 


70  2  8  2 


7.A. Investiční podpora 
 výstavby zařízení 
 pro společnou 
 výrobu elektřiny a 
 tepla z biomasy a 
 bioplynu 


25  2  8  2 


8.A. Investiční podpory 
 environmentálně 
 šetrných způsobů 
 vytápění a přípravy 
 teplé vody 


v účelových 
 zařízeních 


70  2  8  2 


Zdroj: Směrnice ministerstva životního prostředí o poskytování finančních prostředků ze Státního fondu 
 životního prostředí ČR 


Další variantou je kombinace půjčky a přímé dotace. V tomto případě je možné 
 nahradit část dotace půjčkou, nebo navýšením půjčky. Nemůže být ale překročena 
 maximální výše celkové podpory pro daný program. 


Čerpání podpory ze Státního fondu životního prostředí a podpory ze zahraničí je 
 možné, ale nemůže překročit 90% základu pro stanovení podpory. 


Při čerpání podpory z Fondu životního prostředí a podpory ze státního rozpočtu 
 nesmí celková podpora přesáhnout hodnotu uvedenou v tabulce.  


„Pokud jeden subjekt realizuje více akcí současně ( například opatření k úspoře 
 energie a zároveň instalace zařízení na využívání OZE ), lze na každou z těchto akcí 
 poskytnout prostředky bez výše uvedených omezení.“17


       


17  Směrnice ministerstva životního prostředí o poskytování finančních prostředků ze Státního fondu 
 životního prostředí ČR  str.8,(on line), (citace únor, 15., 2007), přístup z internetu : 


http://www.env.cz/AIS/web-pub.nsf/$pid/MZPRPFIG91H4 
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Operační program životního prostředí pro období 2007 – 2013 


Tento program spravuje Ministerstvo životního prostředí. K březnu 2007 ještě 
 program není úplně rozpracovaný na jednotlivé výše podpory, ale vytváří rámec pro 
 přípravu projektů, které mohou být spolufinancovány veřejnými rozpočty, Fondem 
 soudržnosti a strukturálních fondů. Program se skládá z 8 různých os, z kterých vyberu 
 jen Prioritní osu 3, která je spolufinancována Fondem soudržnosti.  


Prioritní osa 3 


Tato prioritní osa se jmenuje Udržitelné využívání zdrojů energie a jejím 
 globálním cílem je podpora obnovitelných zdrojů energie a využití úspor energie, které 
 přispívají k udržitelnému rozvoji společnosti. 


Z důvodu vysokých počátečních investic do zařízení, která využívají OZE, a 
 nedostatečnou kapitálovou vybaveností, které jsou příčinou pomalého rozvoje instalací 
 OZE, je velmi podporována výroba tepla a elektřiny z OZE ze všech obnovitelných 
 zdrojů  včetně kombinované výroby tepla a elektřiny. Tento operační program je 
 navázán na mnoho dalších programů a jedním z nich je i Operační program podnikání a 
 inovace. 


Z celkových financí, které jsou určeny na tento program je na prioritní osu 3 
 vymezeno 13,68% a tedy celkovým příspěvkem společenství je 672 971 287 EUR. Osa 
 3 vznikla v souladu s Národním Lisabonským programem 2005-2008 podle Usnesení 
 vlády České republiky č. 1200 ze dne 14. září 2005. Mezi hlavní priority Lisabonského 
 programu patří maximalizace energetické a materiálové efektivnosti a racionální 
 využívání zdrojů. 


„Specifické cíle prioritní osy: 


•  zvýšení kapacity pro výrobu tepla a elektřiny z OZE 


•  zvýšení využití odpadního tepla a úspor energie 


•  snížení spotřeby energie na vytápění 


•  náhrada spalování fosilních paliv a snížení znečištění životního prostředí 



(33)Oblasti podpory: 


•  Výstavba nových zařízení a rekonstrukce stávajících zařízení a cílem zvýšení 
 využívání OZE pro výrobu tepla, elektřiny a kombinované výroby tepla a 
 elektřiny 


•  Realizace úspor energie využitím odpadního tepla u nepodnikatelské sféry 


•  Environmentálně šetrné systémy vytápění a přípravy teplé vody pro fyzické 
 osoby“18


tabulka 14: Financování prioritní osy (v EUR) 


Číslo osy  Název 
 prioritní 
 osy 


Fond/mí
 ra 
 spolufin
 ancování 
 vztahová
 na k 


Příspěvek 
 společenst
 ví    a 


Národní 
 zdroje 
 b(=c+d) 


3 


Udržitelné 
 využívání 
 zdrojů 
 energie 


FS/veřejn


é  672 971 


287  118 759 639 


Národní 
 veřejné 
 zdroje c 


Národní 
 soukrom
 é zdroje 
 d 


Celkové zdroje 
 e=a+b 


Míra 


spolufinancování 
 f=a/e 


118 759 


639  0  791 730 926  85% 


Zdroj: Operační program životního prostředí na období 2007-2013 


Státní program na podporu úspor energie a využití 
 obnovitelných zdrojů energie pro rok 2007 


Část C - část Ministerstva zemědělství 


Cílem tohoto programu je podpora úspor elektrické energie, podpora využívání 
 obnovitelných zdrojů energie v oblasti zemědělské prvovýroby. Ministerstvo podporuje 
 subjekty přímými a nepřímými podporami. 


 Mezi přímé podpory patří podpora založení porostů a údržba porostů bylin 
 pro energetické využití. Účelem této podpory je restrukturalizace finálního užití 
        


18 Operační program životního prostředí na období 2007-2013, str. 73,74, (on line), (citace březen, 25., 
2005), přístup z internetu: http://www.opinfrastruktura.cz/web/op-ziv-prostredi 
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zemědělské produkce, která je produkována na orné půdě. Celková částka, kterou má 
 ministerstvo určenou na tuto podporu je 8 mil. Kč. 


Ministerstvo se zaměřuje i na výzkum a vývoj technologií potřebných v oblasti 
 zpracování a využití biomasy a také svými programy finančně podporuje výzkum v této 
 oblasti. 


 Dalším způsobem podpory je nepřímá podpora zemědělství, kde jsou podpory 
 poskytovány prostřednictvím Podpůrného a garančního rolnického a lesnického fondu, 
 a.s. 


Jsou zde stanoveny dva podpůrné programy a to Program Zemědělec a Program 
 Zpracovatel. 


Program Zemědělec 


Tento program podporuje investice zemědělců pro využívání obnovitelných 
 zdrojů energií a úspory energetických zdrojů. Mohou ho využívat fyzické či právnické 
 subjekty zapsané do evidence samostatně hospodařících rolníků. Forma podpory tohoto 
 programu je garance bankovních úvěrů a dotace na úhradu části úroků z úvěru. 


Program Zpracovatel 


Program Zpracovatel podporuje investiční rozvoj konkurenceschopnosti 
 zpracovatelských organizací, umožňuje jim investice pro realizaci obnovitelných zdrojů 
 energií a úspory energetických zdrojů. Osoby, které tento program mohou využít a 
 formy podpory jsou stejné jako u programu Zemědělec. 


Tyto programy byly pozastaveny a upravují se. Budou spuštěny nejspíše až 
 v květnu 2007. 


Program rozvoje venkova České republiky na období 2007-2013 


Tento program byl zpracován Ministerstvem zemědělství a je v souladu 
s Lisabonskou strategií, jejíž hlavní cíle jsem již zmínila výše. Cílem programu je 
rozvoj venkovského prostoru na bázi trvale udržitelného rozvoje, zlepšení životního 
prostředí, snížení negativních vlivů intenzivního hospodářství, podpora rozšiřování 
ekonomických aktivit, vytváření pracovních míst a snížení míry nezaměstnanosti. 



(35)Podporou obnovitelných zdrojů se zabývá osa 3 a to její části III.1.1. (na kterou 
 je určeno 22,5% z finančních prostředků na tuto osu) a III.1.2. (která má z finančních 
 prostředků osy 15%). 


Osa III – Kvalita života ve venkovských oblastech a diverzifikace hospodářství 
 venkova 


III.1. Tvorba pracovních příležitostí a podpora využívání OZE 
 III.1.1. Diverzifikace činností nezemědělské povahy 


Podpora je zaměřená na diverzifikaci činností zemědělských subjektů 
 k nezemědělským  činnostem, na výstavbu zařízení pro zpracování a využití 
 obnovitelných zdrojů energie. 


Podporované projekty v oblasti OZE mohou být realizovány na celém území 
 České republiky kromě  města Prahy. Příjemci podpory mohou být fyzické, právnické 
 osoby nebo skupina fyzických či právnických osob, které vykonávají zemědělskou 
 činnost v zemědělském podniku v době využití podpory, s výjimkou zemědělských 
 pracovníků. 


Forma podpory je přímá nevratná dotace, která je rozdělena na různá procenta 
 podle lokality, velikosti podniku a roku žádosti o dotaci. Viz. Následující tabulka 


Minimální celkové způsobilé náklady na projekt jsou 50 000 Kč. Příspěvek Evropské 
 unie je 75% a příspěvek České republiky činí 25% z veřejných zdrojů.  


tabulka 15: Výše podpory k III.1.1. 


Malé podniky 


Střední 
 podniky   
 Region 


2007-
 2010 


2011-
 2013 


2007-
 2010 


2011-
 2013 


CZ 02 Střední Čechy 60% 60% 50% 50% 


CZ 03 Jihozápad  56%  50%  46%  40% 


CZ 04 Severozápad  60%  60%  50%  50% 


CZ 05 Severovýchod  60%  60%  50%  50% 


CZ 06 jihovýchod  60%  60%  50%  50% 


CZ 07 Střední Morava 60% 60% 50% 50% 


CZ 08 Moravskoslezsko  60%  60%  50%  50% 


Zdroj: Program rozvoje venkova České republiky na období 2007-2013 


III.1.2. Podpora zakládání podniků a jejich rozvoje 


„ Podpora zakládání nových a rozvoje existujících nezemědělských podniků 
 nejmenší velikosti - mikropodniků19  včetně nových živností v oblasti výroby, 
        


19 Mikropodnik: definován jako podnik, který zaměstnává méně než 10 zaměstnanců a jehož roční obrat 
a/nebo roční celková rozvaha nepřekračují 2 mil. Euro 
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